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ВИЗНАЧЕННЯ ФОРМИ ТА РОЗМІРУ ЧАСТИНОК 
СУБСТАНЦІЇ АЛЬТАБОР

Наведені результати визначення форми та розміру частинок порошкоподібної субстанції Альтабор, 
отриманої різними способами висушування. Визначили, що спосіб висушування рідкої субстанції безпосеред-
ньо впливає на форму та розмір частинок. При цьому отримали як кристалічні, так і аморфні структури 
субстанції, частинки як ізодіаметричної, так і анізодіаметричної форми, а максимальний розмір криста-
лів перевищував мінімальний у 10 разів і більше в залежності від способу висушування.
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ВСТУП
Основу виробництва екстракційних препаратів 

становить процес екстрагування сировини, на який 
впливає багато факторів, основними з яких є селек-
тивність екстрагенту та умови проведення екстрак- 
ційного процесу. В науково-виробничому центрі «Бор- 
щагівський хіміко-фармацевтичний завод» була роз- 
роблена технологія отримання з суплідь вільхи сірої  
та клейкої оригінальної рідкої субстанції Альтабор. 
Але при виробництві різноманітних лікарських за-
собів застосування рідкого екстракту незручне і не-
доцільне, тому ми порушили питання про створен-
ня субстанції Альтабор у сухому вигляді. Для цього 
нами було проведене висушування витяжки з метою  
отримання субстанції порошкоподібного стану. Як ві- 
домо, отримання сухих екстрактів можливе за дво-
ма схемами, а саме, через стадію згущування з по- 
дальшим висушуванням та без згущування рідкої ви- 
тяжки [6]. Нами було застосовано обидві схеми. Ви- 
сушування проводили в розпилювальній і ліофіль- 
ній сушарках (без згущування) та у вакуум-сушиль-
ній шафі (через стадію згущування) [4, 5]. Отриман-
ня сухого екстракту альтабору проводили за стан-
дартних умов роботи всіх сушарок. 

Для висушування рідкої субстанції альтабору роз- 
пилювальна сушарка була обрана з наступних при-
чин. Витяжку зверху розпилюють у вигляді найдріб-
ніших крапель. Знизу, назустріч краплям подається 
нагріте до 150-200 °С повітря. Найдрібніші краплі рі- 
дини, що обдуваються з усіх боків гарячим повітрям 
упродовж 0,01-0,04 с, втрачають вологу і осідають у 
вигляді порошкоподібних частинок на дні сушиль- 
ної камери. При цьому значного розігрівання мате- 
ріалу не відбувається завдяки великій питомій по-

верхні випарювання, тобто все тепло повітря йде на  
зміну агрегатного стану вологи з крапельок витяж-
ки. Температура висушуваного матеріалу не переви- 
щує 50-60 °С. Отриманий матеріал не вимагає подаль- 
шого здрібнення і має добру розчинність. Субліма-
ційна сушарка, як і розпилювальна, також застосо-
вується для термолабільних БАР. А отриманий ма- 
теріал теж не вимагає подальшого здрібнення і має 
добру розчинність. Вакуум-сушильна шафа нами за- 
стосовувалась як обладнання, яке частіше за все ви- 
користовують при одержанні сухих екстрактів через  
стадію згущення. Застосовували вакуум-сушильну  
шафу, яка спеціально розроблена для делікатної низь- 
котемпературної (до 200 °С) термічної обробки зраз- 
ків і швидкої сушки матеріалів або термічно нестій-
ких речовин в розрідженому повітрі. Спочатку рідку 
субстанцію Альтабор згущували у роторному випар-
нику під вакуумом, потім згущену витяжку у вигляді 
тонкого шару поміщали на листи і проводили сушін-
ня. Одержану висушену масу у вигляді коржів роз-
мелювали у млині.

В зв’язку з тим, що режим висушування значно 
впливає на форму та розмір частинок порошкопо- 
дібної субстанції, метою роботи стало вивчення фор- 
ми та розміру частинок субстанції Альтабор, отри-
маної різними способами висушування [2].

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ
Кристалографічні характеристики порошків ви- 

значають розмір та форму кристалів порошків, що, 
в свою чергу, чинить великий вплив на об´ємні влас-
тивості та плинність субстанцій [1, 3].

Дослідження форми частинок проводили мето-
дом оптичної мікроскопії за допомогою мікроскопу 
«МОТІС» фірми «Fisher Bioblock Scientific» при збіль-
шенні у 400 разів. Частинки порошку, що спостеріга-
лися в полі мікроскопу, фотографували.© Крутських Т. В., 2015
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Дослідження розміру частинок проводили за до- 
помогою лазерного дифракційного аналізатора Mal- 
vern Mastersizer 2000 (Malvern Instruments, Велика 
Британія), призначеного для визначення дисперс-
ності частинок у діапазоні від 0,02 мкм до 2000 мкм. 
Метод лазерного світлорозсіювання, реалізований в  
даному приладі, оснований на реєстрації кута розсію-
вання світла від частинок, що аналізуються. В при- 
борі використовується гелій-неоновий лазер з дов- 
жиною хвилі 630 нм. Комплектація приладу дозво- 
ляє проводити вимірювання розмірів частинок емуль- 
сій, суспензій та порошкоподібних матеріалів у су-
хому вигляді. Конструктивна реалізація і програм-
не забезпечення аналізатора розмірів частинок Mal- 
vern Mastersizer 2000 знаходяться у відповідності 
до рекомендацій та вимог Міжнародного стандарту 
ISO 13320:2009.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
За результатами висушування рідкої витяжки 

отримали 3 порошкоподібні субстанції.
Всі одержані субстанції мають коричневий колір,  

але різні його відтінки. Субстанція Альтабор, отри-
мана в розпилювальній сушарці, має серед усіх суб- 
станцій найбільш світлий коричневий колір та аморф- 
ну структуру. Субстанція з ліофільної сушарки має  
насичений коричневий колір та кристалічний блиск.  
Субстанція, отримана в вакуум-сушильній шафі, має  
темно-коричневий колір і також кристалічний блиск.  
Такі відмінності в описі зовнішнього вигляду субстан-
цій безумовно залежать від способу та умов прове-
дення висушування рідкої витяжки.

На рис. 1 наведені зразки порошкоподібної суб-
станції Альтабор, що була отримана різними спосо-
бами сушки.

Результати проведених досліджень показали, що  
субстанція Альтабор має різну форму частинок, яка 
також залежить від умов висушування витяжки. По-
рошкоподібна субстанція, отримана за допомогою 
сублімаційної сушарки, має пластинчасту форму ча- 
стинок з гострими краями і її можна віднести, ско- 
ріше за все, до анізодіаметричної форми. Розпилю-
вальна сушка дала змогу отримати частинки ізодіаме-
тричної форми, які мають округлий вигляд. У ваку-
ум-сушильній шафі ми отримали субстанцію також 
ізодіаметричної форми, яка має більш кубічну фор-
му. З трьох одержаних субстанцій перший зразок –  
це порошок кристалічної структури у вигляді пласти- 
нок, другий – аморфний порошок у вигляді кульок і 
третій – порошок кристалічної структури у вигляді 
кубічних об’ємних кристалів. 

Результати визначення розміру частинок субстан- 
ції наведені на рис. 2-4 та в таблиці. 

Лінійні розміри частинок порошку після сублі- 
мації мають розбіжність від 1 до 90 мкм. Переважна  
більшість частинок лежить у діапазоні 10-50 мкм (біль- 
ше 80 %). Пластинчаста форма та розміри кристалів 
дають можливість припустити, що дана субстанція 
буде володіти поганою плинністю.

Розміри частинок порошку з розпилювальної су- 
шарки мають розбіжність від 1,0 до 400 мкм. Причо-
му, 53 % субстанції в діапазоні 10-100 мкм і ще 30 %  
в діапазоні 100-200 мкм. Така форма частинок дає мож- 
ливість припустити, що досліджувана субстанція буде  

Рис. 1. Форма частинок субстанцій Альтабор, отриманих різними способами висушування.

Рис. 2. Дифракційний аналіз субстанції Альтабор, отриманої за допомогою сублімаційної сушарки.
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мати непогану плинність, але розміри частинок, ско- 
ріше за все, будуть вказувати на не дуже добру плин- 
ність маси.

Результати дослідження розміру частинок суб-
станції, отриманої за допомогою вакуум-сушильної 
шафи, вказують на те, що розміри частинок порошку 
мають дуже велику розбіжність – від 3 до 1000 мкм.  
Переважна більшість частинок лежить у діапазоні 

200-500 мкм (більше 60 %). Така форма та розміри 
кристалів дають можливість припустити, що дана 
субстанція буде володіти доброю плинністю.

ВИСНОВКИ 
На підставі результатів проведених досліджень 

можна зробити висновок, що спосіб висушування рід- 
кої субстанції безпосередньо впливає на форму та 

Рис. 3. Дифракційний аналіз субстанції Альтабор, отриманої за допомогою розпилювальної сушарки.

Рис. 4. Дифракційний аналіз субстанції Альтабор, отриманої в вакуум-сушильній шафі.

Таблиця

РОЗМІР ЧАСТИНОК СУБСТАНЦІЇ АЛЬТАБОР, ОТРИМАНОЇ РІЗНИМИ СПОСОБАМИ ВИСУШУВАННЯ 

Розмір частинок
Кількість субстанції, %

розпилювальна сушарка сублімаційна сушарка вакуум-сушильна шафа
1-10 мкм 4,25 4,61 0,87

10-50 мкм 29,04 81,63 1,03
50-100 мкм 24,35 13,76 0,97

100-200 мкм 30,37 – 1,34
200-300 мкм 9,84 – 12,80
300-400 мкм 2,15 – 21,87
400-500 мкм – – 26,54
500-600 мкм – – 8,11
600-700 мкм – – 13,39
700-800 мкм – – 5,10
800-900 мкм – – 3,98

900-1000 мкм – – 4,00
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розмір частинок. При цьому ми отримали як криста-
лічні, так і аморфні структури субстанції, частинки 
як ізодіаметричної, так і анізодіаметричної форми, а 
максимальний розмір кристалів перевищував міні-
мальний у 10 разів і більшою мірою в залежності від 
способу висушування.
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ОПРЕДЕЛЕНИЕ ФОРМЫ И РАЗМЕРА ЧАСТИЦ СУБСТАНЦИИ АЛЬТАБОР

Приведены результаты определения формы и размера частиц порошкообразной субстанции 
Альтабор, полученной различными способами сушки. Определено, что способ сушки жидкой 
субстанции непосредственно влияет на форму и размер частиц. При этом получили как кри-
сталлические, так и аморфные структуры субстанции, частицы как изодиаметрической, так и 
анизодиаметрической формы, а максимальный размер кристаллов превышает минимальный 
в 10 раз и более в зависимости от способа сушки.
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DETERMINATION OF PARTICLE SHAPE AND SIZE SUBSTANCE ALTABOR

The article presents the results of determining the shape and size of the particles of powdered sub-
stance Altabor obtained by different drying methods. It was determined that the method of drying 
the liquid substance directly affects the shape and size of the particles. Thus obtained both crystalline 
and amorphous structures substance, a maximal crystal size greater than the minimum of 10 times or 
more depending on the method of drying.
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